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Adalet, dînen 

m a h z u r -

lu olan ey-

lerden kaçınarak hak yol üze-

re istikamette olmaktır. frat ve 

tefrite kaçmadan orta yolda ol-

maktır. Büyük günahlardan ka-

çınmak, küçük günahlarda ıs-

rar etmemek, ayak takımının

yapageldi i dü ük i lerden sa-

kınmak, her konuda itidal ve is-

tikamette olmaktır.1

Sözü, malı, eme i, kısaca her 

eyi yerli yerince kullanmak-

tır adalet. nsanın kendisine ait 

olanı/hakkını alması, ba kası-

na ait olanı vermesidir. nsan-

Allah, insan-insan, insan-varlık

ili kilerinde ölçülü olmak, dü-

zenli ve dengeli olmaktır.

Elbette bu neyi nereye na-

sıl koyaca ımızın ölçüsünü, her 

eyi bütün ayrıntısıyla bilen 

Yüce Allah ve O’nun Kutlu Elçi-

si belirleyecektir. Yoksa herkes 

kendi keyfi ne göre ölçüler koy-

maya kalkarsa karga a çıkar ve 

ölçüsüzlükler egemen olur. Za-

ten adaletin kar ıtı ölçüsüzlük-

tür, dengesizliktir, zulümdür, 

haddi a maktır.

Adalet, nizam-ı âlem, 

kelime-i ahadet ve tevhîddir. 

Adalet Allah’a e  ko mamak,

bütün putları kalpten, ya ayı -

tan atmaktır. Adaletle ilgili ola-

rak Peygamberimiz (s.a.v) öy-

le buyurur: “Adalet güzel bir 

eydir, ama o idarecilerde çok 

daha güzeldir.”2

Adalet üç yerde olur:

1-Kul ile Rabbi arasında
olan adalet: Bu, Allah’ın hak 

ve isteklerini, nefsin isteklerine 

tercih etmekle olur. Allah’ın rı-

zasını nefsin arzularının önüne 

geçirmekle, yasaklananlardan 

kaçınmak, emrolunanlara sarıl-

makla olur.

2-Kul ile kendi nefsi 
arasında olan adalet: Nef-

si helâke götüren eylerden sa-

kınmak, tamahkârlıktan uzak 

olmak, her halükârda kanaat 

sahibi olmaktır.

3-Kul ile halk arasında
olan adalet: Nasihat etmek, 

az-çok her hususta hıyane-

ti terk etmek, insanlara insafl a 

muamele etmek, açık olsun giz-

li olsun söz ve fi iliyle insanlara 

kötülük etmemek ve insanlar-

dan gelen belâlara, zillete dü -

memek kaydıyla sabr etmektir.

tidalli olmak, önce inançta 

ölçülü olmakla ba lar, söylem-

de ve eylemlerde ölçülü olmak-

la devam eder gider. imdi bun-

ları kısa kısa açıklayalım:

nançta ölçülü olmak: Bü-

yük imam Gazâlî’nin bir eseri-

nin adı el- ktisâd fi ’l- ’tikad’dır.

Yani o, inançta bile ölçülü ol-

mayı kitabına isim olarak koy-

mu tur. Buna göre ki i önce 

Yaratıcısına kar ı adaletli ol-

malıdır. Bu ise, Yüce Allah’a 

inanmak, O’nu irke bula ma-

dan birlemek, O’nun hakları-

na riâyet etmektir. Bu da Yüce 

Allah’ın ölçülerine uygun bir 

hayatın adamı olmakla müm-

kündür. Severek isteyerek, ina-

nıp güvenerek O’na teslim ol-

makla olur.

Söylemde ölçülü olmak:

nanç ve dü üncede mutedil 

olmak, söylemlerimizde ölçü-

lü olmayı beraberinde getirir. 

man adamı, söylem dünyasını

kontrol altında tutan kimsedir. 

Zira o, ya hayır söylemeli ya-

hut susmalıdır. manın bir ruk-

nü olan dil ile ikrâr, tevhîd do -

rultusunda cümleleri söylemeyi 

de içerir. Buna göre dilimizle 

söyledi imiz tevhîd cümlesiy-

le çeli en yalan, gıybet, bo  söz, 

sövgü gibi sözler bu ikrarı zede-

ler. Kur’ân söylem dünyamızı

in a eden pek çok âyetle dolu-

dur. “Ey iman edenler! Adale-

ti titizlikle ayakta tutan, kendi-

niz, ana-babanız ve akrabânız

aleyhinde de olsa Allah için 

ahitlik eden kimseler olun.”3

Evet, mü’min her halükârda 

hakîkatin tanı ıdır.

Ahlakta ölçülü olmak:

nanç, dü ünce ve sözlerinde 

mutedil olan kimsenin davra-

nı ları da mutedil olur. Sözge-

limi sabır ahlâkî bir erdemdir, 

ancak zillete boyun e mek, hak-

sızlık kar ısında suskun kalmak 

sabır de ildir. Ba a gelenler 

kar ısında sızlanmak, feveran 

etmek de mü’mine yakı maz.

Tevâzu ahlâkî bir erdemdir, an-
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cak zelil bir halde durmak da, 

kibirli olmak gibi slâm’ın iste-

medi i bir eydir.

badette ölçülü olmak: Ko-

laylık dini olan slâm, insan-

dan kendini/nefsini öldürme-

sini istemez. Aksine o, nefsin 

ıslahını, arınmasını ve bu e-

kilde huzura ermesini ister. 

Bunun için ibadetlerde a ırılı-

ı yasaklar. Yapılabilir ve ya a-

nılabilir hükümler koyar. “Ko-

layla tırın zorla tırmayın,

müjdeleyin nefret ettirmeyin.”

ilkesiyle yola çıkan slâm, ”Az

da olsa devamlı olan ibadetle-

ri” bizden ister. badetleri terk 

etmek de yanlı tır, ibadetlerde 

a ırı gitmek de.

Amelde ölçülü olmak:

Kur’ân ilâhî hükümleri bize 

açıkladıktan sonra, “ te bun-

lar Allah’ın sınırları/yasaları-

dır, sakın onları a mayın. Kim 

Allah’ın sınırlarını a arsa za-

limlerden olur.”4 uyarısını ya-

par. Peygamberimiz de öy-

le buyurur: “Bütün i lerinizde

ne geri kalınız, ne ileri gidi-

niz, orta yolu tutun ve dosdo -

ru olun. unu unutmayın ki, 

hiçbiriniz yaptı ı ameller sa-

yesinde cehennemden kurtu-

lamaz. Evet, evet, ben de kur-

tulamam. Ancak Allah, lütuf 

ve keremiyle ku atıp beni ba-

ı larsa, o ba ka.”5

Adaleti Ayakta 
Tutmak Mü’minlerin 

Temel Görevidir!

Her konuda adaletli olma-

yı bizden isteyen Kur’ân’ın bir 

âyetinde öyle buyrulur:

“Ey iman edenler! Allah için 

hakkı ayakta tutan, adalet-

le ahitlik eden kimseler olun. 

Bir toplulu a duydu unuz kin, 

sizi âdil davranmamaya itme-

sin. Adaletli olun; bu, Allah kor-

kusuna daha çok yakı an (bir 

davranı )tır. Allah’a isyandan 

sakının. Allah yaptıklarınızı

hakkıyla bilmektedir.”6

Âyetten u mesajları çıkara-

biliriz:

Adaletli olmak, adaleti ayak-

ta tutmak, Allah’ın mü’minlere 

fermanıdır.

Adalet, her hak sahibine hak-

kını vermek, her eyi yerli yeri-

ne koymak, yerli yerince kullan-

maktır.

Adaletin ahitleri olmak, ada-

let ölçülerine sarılmak ve onların

hayata geçmesi için yapılması

gereken her eyi yapmaktır. n-

sanlı ın hayrına yararına seçilip 

çıkarılmı  olan slâm ümme-

ti, insanlı ın ahitleridir. Onlar, 

hakîkatin tanıklarıdır. Her yere 

ve herkese hakîkatin mesajını

ula tırmakla görevlidirler. 

slâm ümmetinin fertleri, gi-

di ata seyirci ve duyarsız kala-

mazlar, gündemi belirlemek ve 

gidi ata yön vermek bu ümme-

tin asıl ve asil görevidir.

Do ru ahitlik ibadet, yalan 

ahitlik ise ihanet, cinâyet ve bü-

yük günahtır.

Hiç kimsenin olmadı ı yer-

de Yüce Allah vardır ve O, hiç 

kimsenin görmedi ine tanıktır.

Allah’a iman eden mü’min, her 

ne pahasına olursa olsun gördü-

ü hakîkatin tanı ı olmak zorun-

dadır.

man adamı ahitlikten ka-

çınmaz, hakîkati gizlemez, gör-

düklerini oldu u gibi anlatmak-

tan çekinmez. Ve o ahitli ini

Allah için yapar.

Adaleti ayakta tutmada ölçü, 

hak ve adaletin kendisidir. Ak-

rabalık ili kileri, dünyalıklar,

menfaat ve çıkar ili kileri asla 

adaleti ayakta tutmaya engel ol-

mamalıdır.

Adaletin hayata hâkim ol-

ması, herkesin hayrına ve yara-

rınadır.

Adaletin olmadı ı yerde zu-

lüm vardır, haksızlık vardır, kar-

ga a ve karı ıklık vardır. Zulüm 

ise, toplumu çürüten bir virüs-

tür. Bunun için zulümle âbâd 

olunmaz, hiç kimsenin yaptı ı

zulüm yanına kalmaz.

Müslüman, ailesi ve top-

lum içerisinde her zaman adale-

tin temsilcisidir. Hiçbir güç onu 

adaletten ayıramaz. Bir topluma 

olan a ırı sevgisi yahut a ırı kız-

gınlı ı bile onu adalet yapmak-

tan alıkoyamaz.

nsanda adalet duygusunun 

meleke haline gelebilmesi için, 

dinin çok önemli bir etkisi var-

dır. Allah’a ve ahirete iman, ada-

letli olmayı sa layan en önemli 

etkendir. Allah’a ve ahirete ima-

nı olmayan kimselerden her za-

man adaletten sapmalar bekle-

nebilir.



Allah, Adaleti 
Emrediyor!

Allah, Yüce Kitabımız

Kur’ân’ın u tek bir âyetinde 

slâm nizamının, slâm top-

lumunun temellerini veciz 

bir biçimde sıralamı tır. bni

Mes’ud’un tabiriyle bütün hayır

ve errin içerisinde bulundu u

de erler bu bir tek âyetle özet-

lemi tir.

Sahâbîden Osman b. 

Ma’zun’un kalbine imanı kökle -

tiren bu âyette öyle buyrulmu -

tur: “Muhakkak ki Allah, adale-

ti, iyilik yapmayı ve yakınlara

bakmayı emreder; hayâsızlı ı,

fenalı ı ve ta kınlı ı da yasak-

lar. yice dinleyip tutasınız diye 

size ö üt verir.”7

Büyük devlet adamı Ömer b. 

Abdülaziz’in emri ile her cuma 

hutbeden sonra okunan bu âyet 

bu kadar veciz, azametli ve celâlli 

bir âyet-i kerimedir. slâm niza-

mının temeli onunla atılmı tır

da onun için her hafta, herkese 

okunur. Müslümanların günde-

mi bu âyetle belirlenir ve onlar 

bu âyetle geçen haftalarını test 

edip gelecek haftaya hazırlanır-

lar. Bu nedenle, önemli olan, bu 

âyeti sadece okuyup dinlemek-

le kalmayıp onu gere i gibi an-

lamamız ve davranı larımıza ne 

kadar yansıdı ına bakmamamiz 

ve her cuma kendimizi bu âyetin 

belirledi i esaslara göre test et-

memiz gerekir. 

Âyet, ‘Allah emrediyor’ diye

ba lıyor. Emreden Allah, kulla-

rını muhatap alarak, onlara de-

er vererek emrediyor. Kula dü-

en ise bu emirler kar ısında,

‘Lebbeyk Allahümme/Buyur 

Allah’ım buyur, emir ferman 

senin Allah’ım, kul olarak emri-

ne hazırım ben.’ deyip emredi-

lenleri yerine getirmektir.

Âyet-i kerîmede Cenab-ı Hak 

üç eyi yapmamızı emrederken, 

üç eyden de sakındırıyor biz-

leri. O’nun bu âyetle emretti i

eyler, adalet, ihsan ve yakınla-

ra bakmaktır. Yasakladı ı eyler

ise hayâsızlık, fenâlık ve ta kın-

lıktır.

te slâm toplumu bütün 

bunlarla kurulur. nsanı hilafet 

makamına yükselten de erler

bu saydıklarımızla gerçekle ir.

O halde mübarek Cuma saa-

tinde okunan bu âyette bizden 

istenen ve istenmeyen eyler

konusunda nefsimizi bir sorgu-

layalım. Bunlardan yapmamız

gerekip de yapamadıklarımızı

en kısa zamanda yapmaya; sa-

kınmamız gerekip de kaçına-

madıklarımızdan da kurtulma-

ya gayret edelim. Unutmayalım

ki, tarih boyunca Müslümanlar 

bu prensiplerle güçlü toplum-

lar, güçlü devletler ve unutul-

maz medeniyetler kurmu lar-

dır. nsanlık altın ça larını bu 

esaslarla ya amı tır. Ve bugün 

insanlık bu esaslara, dünkün-

den daha fazla muhtaçtır.

“Adaletli olun. Do rusu Al-

lah, adaletli olanları sever.”8

O’nun sevgisini kazanıp O’nun 

dünya ve ahret mükâfatlarını

hak edebilmek için, bütün en-

gelleri a arak adaleti ayak-

ta tutanlar safına katılabilmek

için gayret etmeliyiz. Nefi s ve 

hevâya uymayı, kin ve dü -

manlıkları bir tarafa bıraka-

rak, kötü gidi ata aldırmadan,

kınayanın kınamasına bakma-

dan adaletin ahitleri olmak 

için çırpınmalıyız. Bu konuda 

birbirimizin yardımcısı olma-

lıyız.
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Dipnot
* Prof. Dr.

9


